PROVA DE LINGUA PORTUGUESA

Para responder as questdes de 1 a 5, leia o texto 1.
TEXTO 1

Pequena cronica policial

1 Jazia no chdo, sem vida, 14 O seu corpo sem mistério,
2  E estava toda pintadal 15 Que linda e alegre menina
3 Nem a morte Ihe emprestara 16  Entrou correndo no Céu?!
4 Asuagrave beleza... 17  La continuou como era

5 Com fria curiosidade, 18 Antes que o mundo lhe desse
6 Vinha gente a espiar-lhe a cara, 19 A sua maldita sina:

7 As fundas marcas da idade, 20 Sem nada saber da vida,

8 Das canseiras, da bebida... 21 De vicios ou de perigos,

9  Triste da mulher perdida 22  Sem nada saber de nada...
10 Que um marinheiro esfaqueara! 23 Com a sua tranga comprida,
11 Vieram uns homens de branco, 24 Os seus sonhos de menina,
12 Foi levada ao necrotério. 25 Os seus sapatos antigos!

13 E quando abriram, na mesa,

QUINTANA, Mario. Cancdes. Porto Alegre: Globo, 1946.

1. No texto 1, as sequéncias de duas palavras grave beleza (linha 4), fria curiosidade (linha 5), fundas
marcas (linha 7), alegre menina (linha 15) e maldita sina (linha 19) formam, respectivamente, um
conjunto de

a) preposicdo + substantivo.
b) substantivo + adjetivo.

c) advérbio + nome.

d) adjetivo + substantivo.

2. No texto 1, as sequéncias grave beleza (linha 4), fria curiosidade (linha 5) e fundas marcas (linha 7)
remetem, respectivamente, a

a) morte, gente, mulher.
b) mulher, gente, mulher.
C) morte, gente, gente.

d) morte, mulher, gente.



3. Observando o texto 1, considere as afirmacdes sobre a pontuacdo la empregada e assinale-as com V
(verdadeira) ou F (falsa).

() O uso das virgulas, antes e depois de sem vida (linha 1), se justifica porque, sem elas, poder-se-ia
entender que era o chdo que estava sem vida, e ndo a mulher.

() As reticéncias empregadas ao final da linha 8 NAO poderiam ser substituidas por um ponto.

() Os dois-pontos ao final da linha 19 tém o sentido de um isto é, pois 0 que vem a seguir ilustra o que se
afirma antes deles.

A seqliéncia correta de preenchimento dos parénteses, de cima para baixo, é
a V-F
F-V
c) F-V-
d V-F
4. Quanto ao texto 1, é correto afirmar
| - apresenga de contraposicdo entre a vida vivida de fato, expressa na aparéncia fisica da mulher, e a
potencialidade ingénua de menina que ainda existia nela.
Il - aexisténcia da linguagem conotativa sugerindo que a mulher vivia no submundo da prostituicao.

Il - apresenga de um julgamento moral condenatério quanto a forma de vida da mulher.

Esta(do) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

a) lelll
b) lell
c) lelll
d) 1L

5. No texto 1, qual € o sujeito do verbo saber nas linhas 20 e 22?

a) A maldita sina.

b) Vicios e perigos.

¢) Linda e alegre menina.
d) A mulher perdida.



Para responder as questdes de 6 a 13, leia o texto 2.

O©Coo~NooTh wWwN -

a)
b)

c)

a)
b)

c)

TEXTO 2
Capital tem registro de trés assassinatos

Uma suposta disputa por pontos de venda de drogas na Capital causou morte de uma mulher
conhecida como Martinha. Segundo Policia, o crime ocorreu 20h30min de sabado,
quando o grupo do traficante Zorro, que estaria escondido num albergue na avenida Padre Anchieta,
entrou em confronto com a gangue do traficante Batman. A mulher seria da quadrilha de Zorro. Conforme
0 inspetor Sérgio Valente, da Policia Civil, as gangues se enfrentam, desde a semana passada, para
dominar a area de Batman, na Vila Café com Leite.

Outras duas pessoas foram mortas tiros na zona Norte de Porto Alegre, neste domingo. Um
homem foi assassinado na rua Epitacio Pessoa, no bairro Rubem Berta, e outra vitima, ndo identificada, na

rua 10, Vila Saudade, no bairro Sarandi.
(Adaptado de Correio do Povo, Porto Alegre, 13/10/2008. Os nomes préprios foram todos modificados.)

Qual das alternativas abaixo preenche adequadamente as respectivas lacunas do texto 2?

a—a—as-—a
a—a—as—a
a—a—as—a
a—a—as—a

Suponhamos que fossem feitas as seguintes modificagdes no texto 2:

retirassemos o adjetivo “suposta” (linha 1);
escrevéssemos “estava” em lugar de “estaria” (linha 3);
escrevéssemos “era” em lugar de “seria” (linha 4).

Qual o efeito dessas alteragdes no sentido global do texto?

O texto deixaria de ser um texto de comentario, passando a ser tdo-somente um texto literario.

O grau de davida ou distanciamento se reduziria, aumentando o comprometimento do autor com a
veracidade dos fatos.

O texto ndo poderia mais figurar no jornal, pois essas modificacdes fariam dele um texto incorreto
gramaticalmente.

Se essas modificacOes fossem feitas, o texto deixaria de ser literario, para tornar-se um texto de noticia,
coisa que ele néo é.

A relacdo de sentido que as palavras grupo (linha 3), gangue (linha 4) e quadrilha (linha 4), mantém
entre si no texto 2, denomina-se:

polissemia.
paronimia.
sinonimia.
homonimia.



9. No texto 2, entende-se que a mulher (referida no primeiro paragrafo) foi assassinada por tiros, embora so
se compreenda isso de modo subentendido.
Qual alternativa abaixo contém o elemento-chave para essa compreenséo?

a) “Outras” (linha 7).

b) “Suposta” (linha 1).
c) “Vitima” (linha 8).

d) “Confronto” (linha 4).

10. Observe o seguinte periodo do texto 2 (linhas 4, 5 e 6):

Conforme o inspetor Sérgio Valente, da Policia Civil, as gangues se enfrentam, desde a semana passada,
para dominar a area de Batman, na Vila Café com Leite.

Deslocando-se a informacéo na Vila Café com Leite para o inicio do periodo, a énfase dada

a) nd&o alteraria em nada a inteng&o da informacao.

b) ndo corresponderia a um padrdo frasal adequado ao contexto da noticia.
c) seria sobre o local de atuacdo do inspetor da Policia Civil.

d) seria sobre o lugar onde ocorreu o episadio.

11. No texto 2, é correto afirmar que o autor, em relacdo ao fato noticiado,

a) registra com plena certeza 0s acontecimentos.

b) assume total comprometimento em relacdo ao que € dito.

c) busca ndo se comprometer completamente em relacdo ao que é dito.
d) se contradiz em relagdo ao que é dito ao longo do texto.

12. No texto 2, a conjuncdo para (linha 5) estabelece uma relacéo de
a) oposicéo.
b) finalidade.

c) adversidade.
d) alternancia.

13. No texto 2, o verbo entrou (linha 4) refere-se

a) ao grupo.
b) ao albergue.
C) agangue.
d) apolicia.



14.

a)
b)

d)

Comparando-se os textos 1 e 2, qual afirmativa € INCORRETA?

Embora ambos os textos relatem a tragica morte de uma mulher, ndo o fazem de idéntica maneira.

No texto 2 se encontram 0s recursos mais evidentes de um texto literario. E nele que perguntas como
“quem?”, “quando?”, “onde?”, “como?” e “por qué?” sdo respondidas.

Enquanto no texto 1 se percebe uma preocupacdo enorme com a linguagem, no texto 2 se busca apenas
uma redacao que objetiva relatar o fato puro e simples.

H4&, em todo e qualquer periddico, textos de comentario e textos de noticia. Pelas suas caracteristicas, o
texto 2 & uma noticia.

Para responder as questdes de 15 a 20, leia o texto 3.

TEXTO 3
Pais e filhos
(Fragmentos)
1 (..) 20 S&o meus filhos
2 Quero colo! 21 Que tomam conta de mim
3 Vou fugir de casa 22 Eu moro com a minha mée
4 Posso dormir aqui 23 Mas meu pai vem me visitar
5 Com vocés? 24 Eu moro narua
6 Estou com medo 25 N&o tenho ninguém
7 Tive um pesadelo 26 Eu moro em qualquer lugar
8 S0 vou voltar 27 J& morei em tanta casa
9 Depois das trés 28 Que nem me lembro mais
10 Meu filho vai ter 29 Eu moro com os meus pais
11 Nome de santo 30 (..)
12 Quero 0 nome 31 Vocé me diz que seus pais
13 Mais bonito 32 Nao Ihe entendem
14 E preciso amar as pessoas 33 Mas vocé ndo entende seus pais...
15 Como se ndo houvesse amanhd 34 Voce culpa seus pais por tudo
16 Porque se vocé parar 35 E isso € absurdo
17 Pra pensar 36 S&o criangas como vocé
18 Na verdade ndo ha 37 O que vocé vai ser
19 (...) 38 Quando vocé crescer?
(Pais e Filhos, letra de Renato Russo; musica de Dado Villa-Lobos, Renato Russo e Marcelo Bonféa ,
As Quatro Estacbes (EMI, 1989))
15. Da leitura global do texto 3, é correto afirmar que

| - acancdo Pais e Filhos trata somente das queixas que os filhos costumam fazer dos pais.
Il - na cancdo Pais e Filhos, mostra-se ndo apenas o ponto de vista dos filhos, mas também aquele dos pais.
Il - acancdo Pais e Filhos se refere a conflitos que podem ocorrer ainda hoje.

a)

c)
d)

Esta(ao) correta(s) apenas a(s) afirmativa(s)

Il.
lell
Ielll
Il



16.

a)

c)
d)

17.

a)
b)
c)
d)

18.

a)

c)
d)

No texto 3, o verbo haver que aparece na linha 18, sendo transitivo direto, pede um complemento objeto
direto.
Qual é esse complemento?

As pessoas (linha 14).

O fato de que € preciso amar as pessoas (linha 14).
Amanha (linha 15).

Verdade (linha 18).

O texto 3 apresenta uma circunstancia em que se ouvem varias vozes, isto €, varias pessoas falando, uma
depois da outra. Essas vozes podem, contudo, ser divididas em pelo menos trés grupos diferentes:

- vozes dos filhos;

- vozes dos pais;

- voz do narrador.

Numere a 2* coluna de acordo com a 1% identificando, em cada trecho, quem esta falando naquele
momento.

1. Filhos () E preciso amar as pessoas (linha 14).
2. Pais () Que tomam conta de mim (linha 21).
3. Narrador () Eisso é absurdo (linha 35).
() Posso dormir aqui / Com vocés (linhas 4 e 5).

A sequiéncia da numerag&o correta, de cima para baixo, é

WEFNW

—2-3-
—3-2_
—2-1-
—2_1-

W weEr Pk

Observe as expressdes sublinhadas nos versos abaixo.

E preciso amar as pessoas
Como se ndo houvesse amanha
Porque se vocé parar

Pra pensar

Na verdade ndo ha

Quanto ao uso das expressdes sublinhadas, é correto afirmar que

todas elas pertencem a linguagem dita coloquial.

pra pertence exclusivamente ao modo de falar dos adolescentes.

0 uso do verbo haver nesses casos normalmente pressupde uma linguagem mais cuidada.
pra deve sempre ser substituida por para.



19.

a)

c)
d)

20.

a)
b)
c)
d)

No texto 3, os versos “O que vocé vai ser / Quando vocé crescer?” (linhas 37 e 38) comp6em uma frase
interrogativa. Caso fosse ela transformada em afirmativa, sem o ponto-de-interrogacdo, qual das
alternativas abaixo expressaria melhor o sentido da frase

“O que voce vai ser quando vocé crescer” (linhas 37 e 38)?

Os pais precisam, juntamente com seus filhos, crescer sempre.

Os filhos, que hoje culpam seus pais por tudo, acabardo amanhé reproduzindo o comportamento que hoje
rejeitam.

E absurdo perguntar a uma crianca pequena o que ela sera quando crescer.

Os filhos véem nos pais um modelo a seguir.

Observe 0s versos abaixo:

Eu moro com a minha mae

Mas meu pai vem me visitar

O conector mas estabelece certa relacdo entre o primeiro e 0 segundo verso.
Que relagdo é essa?

Causa e consequéncia, visto os filhos serem visitados pelos pais.
Adicdo simplesmente, porque filhos convivem com pais e mées.
Alternancia, ja que o filho pode ficar tanto com o pai quanto com a mée.
Oposic¢éo, porque da a entender que pais separados ndo visitam os filhos.



HISTORIA

21. Sobre o periodo que chamamos de Pré-histéria afirma-se que

I - no Neolitico os homens produziram instrumentos de pedra, tecnicamente aprimorados, com a utilizagéo
de pedras polidas e cabos de 0sso, madeira ou chifre.
Il - o dominio da técnica de fazer fogo se deu no inicio do Neolitico.
Il - no Paleolitico os homens eram némades e viviam da caca e da coleta.
IV - o inicio da utilizag&o da ceramica se deu no Paleolitico.

Estdo corretas apenas as afirmativas

a) lelll

b) IelV.

¢ I llell.
d) I 1lelV.

22. A regido da Mesopotamia foi ocupada por diversos povos - sumérios, babilonios e assirios, por exemplo -
entre 4000 aC e 539 aC. Sobre 0s povos mesopotamicos afirma-se que

a) desenvolveram a escrita cuneiforme, tipo de escrita que se faz sobre placas de argila mole com uso de
estiletes em forma de cunha.

b) precisaram organizar-se para conter e utilizar as &guas do rio Nilo para empregé-las na irrigagdo que
possibilitava a agricultura.

¢) cultuavam Zeus, Hera e Afrodite em grandes complexos de templos, localizados nas cidades de Atenas e
Tebas.

d) tinham uma sociedade igualitaria, isto é, sem classes sociais, e desconheciam a escravidao.

23. O assassinato de Julio César, por conspiradores, no senado romano, em 44 a.C., provocou revoltas
populares e levou a formagdo do Segundo Triunvirato constituido por Marco Anténio, Otavio e Lépido.
Dentre estes, um se tornou o primeiro imperador de Roma com 0 nome de

a) Septimo Severo.
b) Otavio Augusto.
c) Lépido César.

d) Antdnio Severo.

24. A sociedade medieval era hierarquizada e estava dividida em trés ordens: oratore, belatore, laboratore, de
acordo com suas distintas fungodes.
Elas eram formadas, respectivamente, por

a) guerreiros, pajens e sacerdotes.
b) ancidos, cavaleiros e escudeiros.
c) clero, senhores e servos.

d) clero, senadores e escravos.



25.

a)
b)
c)
d)

26.

a)
b)

c)

28.

a)
b)
c)
d)

No seculo X1V, quando Eduardo Ill, da Inglaterra, declarou seu direito ao trono da Franca, iniciou-se
uma guerra que cumpriu um papel importante na formacdo das monarquias nacionais. O come¢o da
guerra se deu com a invasdo do territério francés pela Inglaterra e no seu transcurso Joana D’Arc
comandou exércitos, foi julgada e queimada na fogueira.

Esta guerra ficou conhecida como Guerra

da Independéncia.
das Rosas.

dos Boers.

dos Cem Anos.

Como reacdo ao movimento protestante, a Igreja Catolica adotou uma série de medidas.
Entre elas, destacam-se

a perseguicdo aos Templarios e a retomada das Cruzadas.

o fechamento de seminarios e a convocacdo do Concilio de Nicéia.

a adocdo da liberdade de culto e a publicacdo da Biblia em lingua vulgar.

a formacédo da Companhia de Jesus e a intensificacdo das atividades da Inquisicao.

. D. Jodo, regente de Portugal, transferiu-se para o Brasil com a corte portuguesa, trazendo documentos,

obras de arte, bibliotecas e as riquezas que puderam transportar. Foi um éxodo de aproximadamente
15.000 pessoas que embarcaram em Lisboa no final do ano de 1807.
A razdo desta transferéncia dramatica de pessoas e bens foi

a grande divida que Portugal tinha com a Inglaterra.

a invasdo de Portugal pelo exército francés de Napoledo.
0 estabelecimento de um Império no Brasil.

a invasdo de Portugal pelo exército inglés de Wellington.

A crise de 1929 iniciou no pais que era, naguele momento, o mais industrializado do mundo, e seus
efeitos se fizeram sentir praticamente em toda parte.
Este pais era

a Inglaterra.
0 Brasil.
a China.
0s EUA.



29.

V-

a)

c)
d)

“Estavamos no primeiro dia do ano de 1943 - 0 ano em que Roosevelt havia previsto a derrota dos
alemées. E, realmente, a sorte comecou a abandonéa-los em todas as frentes de batalha. (...) Recebemos a
noticia da derrota alema em Stalingrado, uma derrota por demais fragorosa para ser ignorada e camuflada
pelas tradicionais noticias jornalisticas dizendo que ‘este acontecimento ndo tem qualquer impacto sobre
o resultado final da guerra’.” (SZPIELMANN, Wladislaw. O Pianista. Rio de Janeiro: Record, 2002: 133)

O relato de Szpielmann se refere

ao momento da Il Guerra em que a Alemanha Nazista passou a sofrer derrotas militares importantes tanto
na frente russa como no norte da Africa.

ao desembarque aliado nas costas da Normandia, o famoso dia D, que foi o inicio do avanco em direcdo a
Berlim.

ao avanco nazista sobre a Franca, a Holanda e a Dinamarca e as medidas destinadas a destacar os judeus
do conjunto da populacgdo dos paises ocupados.

a vitdria nazista sobre a Unido Soviética e ao final da guerra, previsto, por Roosevelt, para acontecer
naquele ano.

Leia com atencéo:

Os EUA invadiram o Iraque, em 2003, com base na alegacéo de que Saddam Hussein tinha um arsenal de
armas de destruicdo em massa.

Os EUA invadiram o Iraque, em 2003, para proteger o Kuwait.

Entre 2003 e 2008, milhares de soldados americanos e de civis iraquianos morreram na guerra e
ocupacao do Iraque, principalmente em atentados terroristas.

Saddan Hussein vive, hoje, exilado nas Filipinas e foi julgado inocente das acusagdes.

Estdo corretas apenas as afirmativas
lelVv.
lell

Ielll
lelV.
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10.

11.

12.

Instrucoes

Para a realizacdo desta Prova, vocé recebeu este Caderno de Questdes e um Cartéo de
Respostas.

CADERNO DE QUESTOES

Verifique se este Caderno de Questdes contém 10 paginas com um total de 30 questdes assim
distribuidas:

Lingua Portuguesa Questdesden®1l a20
Historia Questdes de n° 21 a 30

Para cada questdo, existe apenas UMA resposta certa.
Responda a todas as questoes.
Duracéo da prova deste caderno: 3 horas.

CARTAO DE RESPOSTAS
Confira os dados de identificacdo do candidato.
O cartéo de respostas deve ser preenchido a caneta com tinta de cor azul ou preta.

Apenas as partes do cartfo referentes as respostas das questdes devem ser preenchidas e NAO
DEVE HAVER QUALQUER TIPO DE RASURA.

Para marcar a op¢do que corresponde a sua resposta, tenha o cuidado de preencher todo o
circulo indicador, porém sem ultrapassar seus contornos.

O cartdo de respostas ndo devera ser dobrado ou sofrer qualquer tipo de deformacéo.
O cartdo de respostas ndo podera ser substituido.

Assine seu nome com caneta esferografica azul ou preta, limitando-se ao espago reservado
para tal.

Comunique ao fiscal, antes do inicio da prova, qualquer irregularidade encontrada no
material.

NAO SERAO ACEITAS RECLAMACOES POSTERIORES.
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